



考试能否成为解决体育教育问题的良药？

代表委员热议中高考体育改革

新华社太原3月10日电(记者刘扬涛、王菲菲)正在进行的全国两会上,有关中高考体育改革的话题再次引发热议。随着推进体教融合的步伐不断加快,越来越多地方开始讨论、探索“中考体育100分”“体育入高考”的可能性。考试能否成为解决当前体育教育问题的良药?推进体育课改革、实现学生身心健康发展,前路在何方?

“中高考体育”话题背后

作为最早推动“体育入中考”的专家之一,北京师范大学教授、全国学校体育联盟(教学改革)主席毛振明表示,设计中考体育,主要是为了解决当时初三体育课大量被文化课占用,学生体质普遍下滑严重的问题。他坦言,“虽然是应试教育,但至少它能提升体育课在学校的地位,促使孩子们增加体育锻炼。”

2020年9月,国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》,将学校体育的重要性提升到了前所未有的高度。面对刻不容缓的改革之势,一些业内专家认为,用应试的办法来解决应试的问题,一定程度上能起到倒逼效果。

记者采访发现,随着体育中考分值不断提升,不仅学校体育课日益受到重视,“体育老师被生病”现象日益减少。

毛振明认为,从目前中考的经验来看,中高考体育改革一定能够推动中学生体质状况的改善,而从体育教育改革的全局考虑,体育考试应该是一个阶段性的策略,其目的在于用应试教育的办法来解决应试教育造成的问题,而当素质教育大行其道时,这种方式也会自动退出历史舞台。

体育教育改革亟须“破冰”

针对体育考试存在的弊端,一些业内人士表达了担忧。“分数不是教育的全部内容,更不是教育的根本目标。”全国政协委员唐江澎说,“好的教育应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”



重庆市九龙坡区西彭镇第一小学校跳绳队队员正在进行花样跳绳训练(资料图)。该校从1999年开始引进跳绳,开展特色体育活动。

新华社记者刘潺摄

全国人大代表、山西大学国际教育交流学院副院长双少敏认为,将原本象征快乐、自由的体育纳入考试范围,不仅增加了家长的负担,而且让一些学生对体育产生了抵触情绪,这某种程度上是对体育的“异化”。

受访专家普遍认为,促进青少年身心健康

发展、形成体育爱好和运动习惯是推进体教融合的终极目的,仅靠考试显然无法达到,而要真正实现这一目标,学校体育教育仍有诸多问题亟待解决。

记者发现,体育教师短缺问题在一些地方仍十分突出,特别是一些农村地区地域性

和结构性的缺编问题严重。在山西一所挂牌“足球特色学校”的农村小学里记者看到,该校没有一名专职体育教师,足球教练是由美术老师和另一位身兼多门课程的老师来担任的。

此外,体育教师专业素养不足、体育课质

量较低等情况也是有关专家普遍提及的问题。全国政协委员、中国跆拳道协会和空手道协会主席管健民认为,“当前的普遍现象是青少年喜欢体育,但不喜欢上体育课,运动项目化发展水平不高是学校体育工作的明显短板。”

对症下药补齐短板 体教融合任重道远

面对体育教育目前存在的问题,专家表示,中高考体育改革只是体育教育改革的一个方面,推进体教融合不能“一考了之”,而是要多措并举、对症下药。

“加大资源投入、完善资源配置是推进体育教育改革的前提和基础。”双少敏建议,各地政府应加大体育教育投入力度,增加体育教师编制,支持学校体育场馆建设和体育设施购置,保障各中小学尤其是乡村学校配齐体育教师,开足体育课程。他同时呼吁政府相关部门加强宣传引导力度,让家庭、学校、社会各方加快树立“健康第一”的教育理念,真正促进青少年健康发展。

“运动项目化是现代体育的本质特征之一。”管健民建议,以运动项目为抓手,推动学校体育工作高质量发展,加大中小学运动项目专项师资的培养、培训力度,同时教育部门应与国家级体育单项协会加强沟通协作,就如何科学合理地在中考体育测试内容、方式和计分办法中融入更多运动项目元素,如何将运动项目教学、竞赛活动纳入中小学体育课程内容与教学体系等展开合作与研究。

“高水平运动项目赛事应是未来学校体育的重要载体之一。”毛振明提倡中小学体育课施行走班制教学,把全年级的体育课安排在同一时间,打破班级,以项目分组,设置排球班、足球班、舞蹈班等,学生自行挑选感兴趣的项目进行学习,只要喜欢就可以坚持下去。同时每个班都是一支运动队,体育课主要通过比赛的形式进行,每学期一开学赛季就开始了,让学生在实战竞技中提高技术、获得成就感,从而真正爱上某项运动。

健康中国,学校体育大有可为

新华社哈尔滨3月10日电(记者王君宝、周畅)近年来,学校体育工作愈加受到各界关注,部分全国人大代表认为,在全面推进健康中国建设过程中,学校体育大有可为。

“体育应该从青少年时期抓起,让青少年养成一个良好的锻炼习惯,提高身体素质,锤炼意志,到中青年以后,才能有健康的身体,更好地为国家、为社会做贡献。”全国人大代表、华佗五禽戏第58代传人陈静,一直很关注学校体育工作,在她看来,抓好青少年体育工作是实现体育强国和健康中国的基础。

陈静认为,让体育课和其他课一样重要,是实现体教融合的重要抓手,“一个人从少年到青年,大部分时间都在学校里面度过,所以体教融合是非常必要的。”

作为来自黑龙江省齐齐哈尔市的冰球教练,全国人大代表胡江也深有同感。他认为,在全面推进健康中国建设的过程中,支持国内知名大学创立冰球队、举办赛事,同时带动中小学冰球队及赛事,是我国冰球运动可持续发展的关键。

黑龙江省齐齐哈尔市的二马路小学始建于1907年,是全国体育传统项目示范校,学校先后为市冰球队培养队员60多人,为冰球国家队培养队员90余人,为冰球国少队培养队员80多人。

二马路小学德育校长刘占军介绍,从1957年到现在,学校每年坚持冬季室外冰场的建设,冬季每个班级每周有两到三节滑冰课,学校还成立了校冰球队,在管理上对冰球队员做到“四优先”,即:学习辅导优先、训练时间优先、家访优先、评比奖励优先。对品德、学习、球技兼优的队员实施奖励,在优秀学生评比等方面给予优先政策。

“体教不对立,是相互促进的。”刘占军介绍,二马路小学在保证教学的基础上,开展体育运动,学校的冰球教练如果发现学生因冰球训练和比赛而影响学习,会给予停训的处理,待学习成绩好转方可恢复训练。“在实际应用中取得了较好的效果,许多队员学习成绩在班级名列前茅。”刘占军说。

陈静、胡江等代表建议,在开展学校体育工作过程中,也要注意减少运动损伤,引导学生对体育的兴趣,并加强部分体育项目的校队组建工作,打通小学、中学、大学校队的人才输送途径,拓宽体育人才的升学通道。

体育强国是什么?建成后有怎样的特征?

代表委员畅谈:健身运动场所要极大丰富、体育成为经济发展新动力

新华社北京3月10日电“建设体育强国”在近年来已成为人们耳熟能详的表述,体育强国是什么、建成后的体育强国有怎样的特征?2021年两会期间,来自不同领域的代表、委员们表达了自己的畅想。

健身运动场所极大丰富

在受访代表、委员们的心目中,健身运动场所极大丰富,群众体育活动极大便利,是体育强国的显著特征之一。

“在社区、学校等公共场所,包括一些公园,都要有可以运动锻炼的地方;不同群体,无论是孩子、老人,还有残疾人朋友,都能有效使用这些场所,共享健身机会。”全国政协委员、我国冬奥会首金获得者杨扬说。

全国人大代表、华佗五禽戏第58代传人陈静也表示,要建成体育强国,就一定要建成“15分钟健身圈”,让健身运动场所可及性更强。

保障健身空间、运动设施供给,在3月5日公布的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要(草案)》(以下简称《纲要(草案)》)中得到强调。

《纲要(草案)》中以“建设体育强国”为题的小节

专门提出要“完善全民健身公共服务体系”,具体包括“推进社会体育场地设施建设”“提高健身步道等便民健身场所覆盖度”“因地制宜发展体育公园”等工作方向。

同时,按照《纲要(草案)》内容,在不妨碍防洪安全前提下,利用河滩地等建设公共体育设施也有望得到支持。

青少年体育、竞技体育、体育产业相互促进

“学生如果只有分数,恐怕赢不了未来的中考。好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎近日因其在“委员通道”上的这一席话走红,也带火了青少年体育话题。

“保障学校体育课和课外锻炼时间,以青少年为重点开展国民体质监测和干预”是《纲要(草案)》明确提及青少年体育的内容。

目前我国青少年体质水平欠佳,也关乎竞技体育的未来发展。恰如陈静所担心的:

“国外的竞技体育做得好,是因为群众体育基础好,小孩子的体质好。竞技体育要有力量、体力,我们的‘小豆芽’‘小胖墩’,都是到家往沙发上坐玩手机,怎么会找到合适的(苗子)?”

既拥有丰富竞技运动经验,也深度参与体育产业投资的杨扬,对于将青少年体育、竞技体育、体育产业有机结合、相互促进方面,有一套构想。

她认为,培养青少年体育群体、养成运动习惯,榜样的力量很重要,同时也要提升体育产品供给水平。根据杨扬的设想,在体育强国建成后,体育产业化将为国民提供丰富多彩的赛事、活动,在这些舞台上,竞技体育彰显魅力,运动员形成榜样,从而培养起广大的体育爱好者,尤其是青少年群体。“让他们产生兴趣,然后去体验运动,同时支撑产业发展。”

体育成为经济发展新动力

在代表、委员们的心目中,体育强国的重要特征,还包括体育产业成为经济发展的有力促进因素。

“体育产业是朝阳产业。发达国家的体育产业总产值约占国内生产总值1.5%左右,作为第二大经济体,我国体育产业发展的空间很大。”全国政协委员谢双成写道。

体育产业的这一功效,自然在《纲要(草案)》中也得到了体现。除了提出“扩大体育消费”,《纲要(草案)》第十章“促进服务业繁荣发展”亦涉及体育服务业。

事实上,体育产业发展的经济促进效应已然有所展现。全国人大代表、北京2022年冬奥会和冬残奥会组委会副主席杨树安认为,体育的产业链特征,在扩大内需方面具有得天独厚优势。

他举了一个例子:随着2022年北京冬奥会、冬残奥会的临近,到河北张家口去滑雪的人群增长很大,从而带动了包括住宿、餐饮、交通等在内的一系列消费。

服务业之外,体育制造业也正在创造更多价值。杨扬以崛起中的国产运动品牌举例:“体育国货(受到认可),也在某种程度上提升了国家自豪感,同时为中国经济贡献了力量。”

(执笔记者:卢星吉;参与记者:姬烨、周畅、王君宝)

疫情下,体育产业危中寻机催生新模式

代表委员建议依靠科技创新推动体育产业发展,为全民健身插上科技的“翅膀”

新华社北京3月10日电(记者林德韧、张逸之、朱翃)新冠肺炎疫情环境下,全世界的体育活动均受到了相当大的影响,体育产业也在一定范围内受到了严重的打击。与此同时,以居家健身为代表的新兴业态也在新环境下产生壮大,催生出体育产业许多新的模式。

在两会上,体育产业相关的代表和委员们也从各自的角度对体育产业的未来发展提出了新的思路和想法。

过去五年来,中国体育产业经历了高速发展阶段,据国家体育总局经济司司长刘扶民介绍,“十三五”期间体育产业总规模和增加值的增速都远远高于同期GDP(国内生产总值)的增长速度,凸显出巨大的市场潜力和空间。在可预期的未来,随着科技水平的逐步提高,体育产业的发展潜力被广为看好。

全国政协委员、泰山体育产业集团有限

公司董事长卞志良把关注点放在了科技创新方面。他表示,在建设体育强国和科技强国背景下,全民健身更要依靠科技创新推动体育产业发展,为全民健身插上科技的“翅膀”。

他建议建设“国家体育技术创新中心”,发挥科学技术在全民健身中的先导作用;设立“国家体育产业科技创新基金”,为重点体育企业在新材料、芯片等领域的研发创新,提供资金支持与科技服务。

全国人大代表、安踏集团董事局主席丁世忠表示,在北京2022年冬奥会筹备与体育消费升级的双重驱动下,中国冰雪产业呈现快速发展态势。

他建议大力发展冰雪运动装备自主品牌,鼓励跨国并购。针对冰雪产业科技创新制定专项激励政策,支持国内顶级研究机构

的创新研发立项,并与冰雪品牌企业进行战略合作,优势互补;鼓励企业通过海外并购、合资合作、技术引进等方式获取品牌、技术、人才等核心资源,加快提升我国冰雪运动装备的国际竞争力。“冰雪运动要发展,人才是关键;装备制造要提升,人才也是关键。”他说。

在冰雪产业人才发展方面,丁世忠建议,通过政府来引导国内外相关专业院校与企业搭建合作模式,深化产学研校企合作,创新冰雪产业人才的培养。鼓励有条件、有基础的院校成立冰雪运动装备院系,重点培养研发、设计、营销、管理等方面的人才,培育创新人才的土壤,在有条件的地区将冰雪运动技能纳入学校体育课程。

全国政协委员杨扬目前在上海经营两个冰场,并承接校外兴趣班和冰上项目如花滑、

短道速滑、冰球等的培训。她坦言,疫情对体育行业的影响很大,比如体育的赛事和培训等。“我们去年停摆了大约半年的时间吧,而且还是有一定的支出,因此对小企业的影响挺大的。”她说。

杨扬同时也表示,疫情也带来了人们健康意识的提升。“在疫情稍好些后,我们场馆开始开放,在暑期迎来了6年来最高的人流量,说明疫情提升了大家的健身意识。”

对于体育产业发展的未来,杨扬依然非常看好。她说:“中国体育产业现在总体向好,随着人们对健身意识的提升,这当中肯定会产生各种消费,这是非常好的一个现象。我们做具体培训行业,如今家长认识到孩子要养成运动的习惯,要给孩子找一项体育运动并且长期坚持,那我们就尽可能地为这些需求去提供服务。”